
C.A. de Santiago

Santiago, seis de diciembre de dos mil veintid s.ó

Vistos y teniendo presente: 

PRIMERO: Que  comparece  do a  Muriel  Letelierñ  

Briones, abogado, interponiendo recurso de protecci n en favoró  

de don Ricardo  S nchez  Opazoá , en contra del Ministerio 

de Salud, por la solicitud de renuncia no voluntaria de fecha 30 

de  marzo  de  2022,  notificada  seg n  consta  en  timbre  deú  

recepci n  el  06  de  abril  de  2022 en  el  Servicio  de  Salud  deó  

uble,  por  medio del  cual  se  solicita  la  renuncia  al  cargo deÑ  

Director de dicho Servicio, encontr ndose el recurrente haciendoá  

uso de reposo laboral a trav s de una licencia m dica, la que fueé é  

consecuencia  de  una  enfermedad  profesional  determinada 

mediante resoluci n N 674270931072020 de fecha 31 de julio deó °  

2020 por la Asociaci n Chilena de Seguridad, como tambi n deó é  

todo  otro  acto  administrativo  en  que  sirva  de  fundamento  o 

sustento al mismo, emanado de la parte recurrida, como lo ser aí  

la declaraci n de vacancia del cargo, por haber actuado en formaó  

arbitraria  e  ilegal,  perturbando  y  amenazando  las  Garant así  

Constitucionales del art culo 19 N  1, 2, 9, 16 y N  24 de laí ° °  

Constituci n Pol tica de la Rep blica.ó í ú

Expone  que  el  recurrente  fue  nombrado  Director  del 

Servicio de Salud uble en el mes de julio de 2020; que previo aÑ  

su  nombramiento  se  desempe  como Director  de  Servicio,  yñó  

desde  el  a o  2012  se  encontraba  ejerciendo  el  cargo  deñ  

Subdirector  de  Recursos  F sicos  y  Financieros  en  el  Hospitalí  

Cl nico Herminda Martin de Chill n,í á  llevando aproximadamente 
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10 a os trabajando para la red p blica de salud de uble comoñ ú Ñ  

Alto Directivo P blico.ú

Agrega  que  el  22  de  marzo  de  2020  fue  diagnosticado 

positivo de coronavirus. A ade que su enfermedad fue catalogadañ  

de origen profesional mediante Resoluci n N 674270931072020ó °  

de  fecha  31  de  julio  de  2020  por  la  Asociaci n  Chilena  deó  

Seguridad (ACHS), ya que se contagi  en el ejercicio de su cargo,ó  

enfrentando la pandemia liderando la red asistencial.

Se ala que debi  estar 28 d as hospitalizado, pas  m s deñ ó í ó á  

20 d as en la Unidad de Cuidados Intensivos (UCI) del Hospitalí  

Cl nico  Herminda  Martin  de  Chill n,  en  condici n  grave  deí á ó  

salud,  arrastrando  secuelas  que  requieren  tratamiento  m dicoé  

desde ese entonces.

Indica que el d a 25 de marzo de 2022 y encontr ndoseí á  

con Licencia  M dica,  recibi  un llamado desde el  Servicio  deé ó  

Salud de uble inform ndole que lleg  un correo de la Secretar aÑ á ó í  

de Redes Asistenciales, de do a Doris Gonz lez, cit ndolo a unañ á á  

video conferencia con el Subsecretario de Redes Asistenciales del 

Ministerio de Salud, Dr. Fernando Araos. Expresa que a pesar de 

estar  haciendo  uso  de  licencia  m dica,  se  conect  a  la  videoé ó  

conferencia  por  ZOOM, ya  que  entend a  que era  una buenaí  

oportunidad para tratar temas relacionadas con el manejo de la 

pandemia, lo anterior dado que no hab a existido comunicaci ní ó  

alguna con el gabinete de la Subsecretar a desde el d a 11 deí í  

marzo de 2022, fecha de cambio de autoridades pol ticas en elí  

Ministerio de Salud. A ade que, al conectarse, se encuentra conñ  

una  persona  que  se  identifica  como  Jefe  de  Gabinete,  Dr. 

Jim nez,  quien  le  plantea  al  recurrente  que:  é “ellos  son  un 
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Gobierno nuevo que vienen a hacer las cosas diferentes y que por  

tal raz n es necesario pedirle el cargo, raz n por la cual le solicitaó ó  

su  renuncia  no  voluntaria  inmediata  invocando  la  causal  de  

p rdida de confianzaé , sin indicar fundamento alguno de aquella”  

decisi n. Refiere que, al finalizar la reuni n, el jefe de gabinete leó ó  

manifest  al  recurrente  que  ten a  un  plazo  de  48 horas  paraó í  

remitir su renuncia no voluntaria, para lo cual le enviar an uní  

correo con una carta tipo que ten a que firmar y que si  estaí  

renuncia  no se  remit a  en  las  48  horas  siguientes  el  cargo  loí  

declarar an vacante.í

Sostiene que quien le pidi  la renuncia, no tiene la facultadó  

legal  para  ped rsela,  dado  que  quien  la  debe  solicitarla  es  elí  

Presidente de la Rep blica o en quien delegue esta facultad, queú  

en este caso es la Ministra de Salud.

Manifiesta  que  con  posterioridad  a  la  reuni n  antesó  

aludida,  recibi  un correo electr nico de do a Doris  Gonz lezó ó ñ á  

dgonzalez@minsal.cl  quien  es  la  secretaria  del  Gabinete  de  la 

Subsecretar a  de  Redes  Asistenciales  de  fecha  25/3/22  18:03í  

dirigido al recurrente, con la finalidad de formalizar la petici n deó  

renuncia, al que el recurrente respondi  al Sr. Subsecretario queó  

con l no ha tenido ninguna reuni n y solicitando se respete sué ó  

derecho a recuperar su salud, ya que se encuentra con licencia 

m dica, explic ndole su situaci n de contagio y que espera teneré á ó  

una respuesta, que a la fecha del presente recurso no ha recibido.

Finalmente,  se ala  que,  desde  el  Ministerio  de  Saludñ  

buscando  regularizar  dicha  situaci n,  remitieron  una  cartaó  

firmada por la  Sra.  Ministra  de  Salud,  fechada  30 de marzo, 

recepcionada en oficina de partes del Servicio de Salud uble elÑ  
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06 de abril y remitida a su domicilio por dicho Servicio el d a 07í  

de  abril,  en  la  cual  se  le  solicita  nuevamente  su  renuncia, 

indicando que deber  hacerse efectiva a partir del 01 de abril deá  

2022 y en caso que no la presente se le indica que el cargo será 

declarado vacante, obviando su condici n de salud y sobre todoó  

neg ndole el derecho a recuperarse de una afecci n que tuvo suá ó  

origen por ejercer el cargo de manera responsable, hechos que al 

recurrente le han provocado angustia y ansiedad, agrav ndole suá  

estado actual de salud.

Por  lo  expuesto,  solicita  se  acoja  el  presente  recurso, 

dej ndose  sin  efecto  el  acto  reclamado,  y  todos  los  dem sá á  

derivados de este, con costas.

SEGUNDO: Que, informando comparece  don Marcelo 

Olivares  Pacheco,  abogado,  Jefe  Subrogante  de  la  Divisi nó  

Jur dica  del  Ministerio  de  Salud,  solicitando  el  rechazo  delí  

presente recurso, con costas.

Expone que dicho Ministerio ha actuado conforme a las 

facultades que el ordenamiento jur dico le ha conferido, sin haberí  

cometido acto ilegal o arbitrario alguno; que la referida carta de 

fecha 30 de marzo de 2022, en que se le requiere hacer efectiva 

la renuncia, tiene su fundamento en lo preceptuado en el art culoí  

58  de  la  Ley  N  19.882,  siendo  por  ende  que  el  motivo  de°  

solicitud de renuncia por parte  de la  autoridad facultada para 

ello,  es  la  p rdida  de  confianza,  hecho  que  es  de  todaé  

probabilidad podr a ocurrir al existir cambio de autoridades deí  

gobierno, como lo son el Presidente de la Rep blica y la jefa deú  

la  cartera  del  ramo,  hecho  que  genera  modificaciones  en  las 

directrices y lineamientos de las prioridades y conducci n de losó  
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servicios, motivo que autoriza la norma para solicitar la renuncia 

de un cargo de dicha naturaleza, por lo que el acto se encuentra 

motivado y descansa en la causal legal que autoriza la normativa.

Indica  adem s  que  el  art culo  148  de  la  Ley  N 18.834á í °  

sobre  Estatuto  Administrativo  regula  la  forma en  que se  hace 

efectiva la remoci n para aquellos cargos de exclusiva confianza;ó  

adem s en el acto impugnado consta que la solicitud de renunciaá  

fue  realizada  por  la  jefa  de  cartera  por  orden  de  S.E.  el“  

Presidente  de  la  Rep blica ,  actuando  por  ende  quien  estú ” á 

facultado a realizar la solicitud de renuncia, como colaboradora 

directa  e  inmediata  del  Presidente  de  la  Rep blica,  sobre  unú  

asunto propio de su competencia, seg n lo que dispone el art culoú í  

23 de la Ley N 18.575.°

Agrega que, a la fecha del presente informe el recurrente 

no ha presentado su dimisi n al cargo, excedi ndose con crecesó é  

las 48 horas que requiere la ley. Es as  como, si bien en la cartaí  

de solicitud de renuncia se establece que se solicita su renuncia a 

partir del 01 de abril del a o en curso, y esta fue remitida a suñ  

domicilio el d a 07 de abril, ya se ha excedido ampliamente elí  

plazo  para  la  declaraci n  de  vacancia,  estando en  proceso  deó  

tr mite la elaboraci n del acto administrativo que as  lo declara.á ó í

Invoca dictamen de la Contralor a General de la Rep blicaí ú  

N  0097770, de 2014.-°

Se ala en cuanto a que el recurrente alega afectaci n deñ ó  

derechos fundamentales ya que se encontrar a haciendo uso deí  

licencia m dica, no respet ndose por ende su derecho a recuperaré á  

su  salud,  dicho  Ministerio  ha  actuado  conforme a  derecho  al 

requerir  al  Sr.  S nchez  la  renuncia  al  cargo,  ya  que,  en estaá  
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materia,  se  ha  dictaminado  por  el  ente  contralor  en  diversa 

jurisprudencia, que la solicitud de renuncia como lo es en el caso 

de un cargo de exclusiva confianza, es una facultad discrecional 

que posee la respectiva autoridad, sin que exista alg n preceptoú  

que impida ejercerla durante el goce del referido descanso.

TERCERO:  Que el recurso de protecci n es una acci nó ó  

cautelar  de  ciertos  derechos  fundamentales  frente  a  los 

menoscabos  que  puedan  experimentar  como  consecuencia  de 

acciones u omisiones ilegales o arbitrarias de la autoridad o de 

particulares. As , constituyen presupuestos de esta acci n cautelar,í ó  

los  siguientes:  a)  que  exista  una  acci n  u  omisi n  ilegal  oó ó  

arbitraria;  b)  que  producto  de  la  acci n  u  omisi n  ilegal  oó ó  

arbitraria  se  prive,  perturbe  o  amenace  un derecho;  y  c)  que 

dicho  derecho  est  se alado  como  objeto  de  tutela  en  formaé ñ  

taxativa  en  el  art culo  20  de  la  Constituci n  Pol tica  de  laí ó í  

Rep blica.ú

CUARTO:  Que  es  un  hecho  no  discutido  el  cargo 

detentado por  el  protegido,  de  Director  del  Servicio  de Salud 

uble,  cargo  de  Alta  Direcci n  P blica,  y  que  a  la  fecha  deÑ ó ú  

requer rsele  la  presentaci n  de  su  renuncia  no  voluntaria  seí ó  

encontraba haciendo uso de licencia m dica como consecuenciaé  

de una enfermedad profesional.

QUINTO:  Que estos cargos de Alta Direcci n P blicaó ú  se 

encuentran regulados en la  Ley N 19.882, la  ° que establece que 

quienes los sirven tienen en materia de remoci n la calidad deó  

empleados de exclusiva confianza de la autoridad facultada para 

disponer su nombramiento, agregando en el art culo 58 que í “Sin 

perjuicio  de  lo  establecido  en  el  art culo  anterior,  los  altosí  
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directivos p blicos tendr n en materia de remoci n la calidad deú á ó  

empleados  de la  exclusiva  confianza de  la  autoridad  facultada  

para disponer su nombramiento.

 Durante los primeros seis meses del inicio del respectivo per odoí  

presidencial, la autoridad facultada para hacer el nombramiento  

de  los  altos  directivos  de  segundo  nivel  jer rquico  podrá á 

solicitarles la renuncia, previa comunicaci n dirigida por escrito aló  

Consejo de la Alta Direcci n P blica, la que deber  ser fundada.ó ú á  

Dicho Consejo estar  facultado para citar a la referida autoridadá  

a  informar  sobre  el  grado  de  cumplimiento  del  convenio  de  

desempe o  y  los  motivos  de  la  desvinculaci n  del  altoñ ó  

directivo .…”

SEXTO:  Que, sin perjuicio de la facultad discrecional de 

que est  provista la autoridad para desvincular al alto directivo aá  

que se alude precedentemente mediante petici n de renuncia noó  

voluntaria, la circunstancia de encontrarse el funcionario haciendo 

uso  de  licencia  m dica  (  y  en  este  caso  por  enfermedadé  

profesional)  conocida de su jefatura,  obsta al  libre  ejercicio  de 

dicho derecho, alz ndose como un l mite al ejercicio discrecionalá í  

de las facultades de la autoridad. 

SEPTIMO:  Que al  proceder el recurrido a requerir al 

protegido  su  renuncia  no  voluntaria  para  desvincularlo,  no 

obstante  conocer  la  situaci n  de  salud  que  lo  afectaba,ó  

advirti ndole adem s de la pr xima declaraci n de vacancia deé á ó ó  

no  presentar  dicha  renuncia  hasta  una  fecha  determinada,  no 

puede sino concluirse que se ha incurrido por el recurrido en un 

acto  ilegal  y  arbitrario  que  afecta  y  amenaza  los  derechos 

consagrados  en los  numerales  1,  2 y 24 del  art culo  19 de laí  
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Carta Pol tica, desde que constituye una amenaza a las garant así í  

de vida, igualdad ante la ley, pues no habr a podido aplicarse ení  

una situaci n similar respecto a la generalidad de trabajadores, yó  

especie  de  propiedad  sobre  el  empleo  y  funciones  que  aun 

detenta.

OCTAVO:  Que en raz n de lo que se ha reflexionado seó  

proceder  a acoger el presente recurso, manteniendo la vigenciaá  

del cargo detentado, en los t rminos que van a expresarse.é

Por estas consideraciones, y de conformidad, adem s, a loá  

que  dispone  el  art culo  20  de  la  Constituci n  Pol tica  de  laí ó í  

Rep blica y Auto Acordado de la Excma. Corte Suprema sobreú  

la  materia,  se  acoge  el  recurso de  protecci n  interpuesto enó  

estos  autos  en  favor  de  don  Ricardo  S nchez  Opazoá ,  en 

contra del Minister io  de Salud , y en consecuencia, se deja sin 

efecto el requerimiento de renuncia no voluntaria que le ha sido 

ordenada,  manteni ndose  la  vigencia  del  cargo  y  funci né ó  

detentada por el recurrente, y todos los derechos derivados del 

mismo  mientras  este  se  encuentre  haciendo  uso  de  licencia 

m dica por enfermedad.é

Reg strese,  comun quese y arch vese.í í í

Redacci n:  Ministro Dobra Lusic.ó

N  ° Protecci n:  23.323 - 2022ó . R
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Pronunciada por la Tercera Sala,  integrada por  los Ministros 

se ora  Dobra  Lusic  Nadal,  se or  Alejandro  Rivera  Mu oz  yñ ñ ñ  

se ora Jenny Book Reyes.ñ

Autoriza el (la) ministro de fe de esta Iltma. Corte de Apelaciones 

de Santiago.

En Santiago, seis de diciembre de dos mil veintidós, se notificó por el estado 

diario la resolución que antecede.
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Pronunciado por la Tercera Sala de la Corte de Apelaciones de Santiago integrada por los Ministros (as) Dobra

Lusic N., Alejandro Rivera M., Jenny Book R. Santiago, seis de diciembre de dos mil veintidós.

En Santiago, a seis de diciembre de dos mil veintidós, notifiqué en Secretaría por el Estado Diario la resolución

precedente.
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Este documento tiene firma electrónica y su original
puede ser validado en http://verificadoc.pjud.cl o en la
tramitación de la causa.
A contar del 11 de Septiembre de 2022, la hora
visualizada corresponde al horario de verano establecido
en Chile Continental. Para Chile Insular Occidental, Isla
de Pascua e Isla Salas y Gómez restar 2 horas. Para
más información consulte http://www.horaoficial.cl.
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